

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ.

*Рецензіи новыхъ книгъ.*

*Вл. Сербскій.* Судебная психопатология. Лекціи, читанныя въ Московскомъ Университетѣ. Вып. II. Клиническая психіатрія.— Москва, 1900. Ц. 2 р. 50 к.

Давая отзывъ о первомъ выпускѣ руководства автора, заключающемъ въ себѣ законодательство о душевно-больныхъ, я отмѣтилъ его достоинства, выгодно отличающія этотъ трудъ отъ другихъ подобныхъ руководствъ. Тогда особенно была подчеркнута мною пригодность первой части руководства автора какъ для врачей, такъ равно и для юристовъ. Второй выпускѣ судебной психопатологии, содержащей клиническую психіатрію, не отличается этими особенностями. Эта часть руководства автора мало пригодна для юристовъ вслѣдствіе излишней подробности изложения однихъ отдѣловъ, менѣе важныхъ для юриста, въ ущербъ другимъ отдѣламъ, для юриста значительно болѣе важнымъ и необходимымъ. Для врача же эта часть руководства не представляетъ особенного интереса, такъ какъ заключаетъ въ себѣ все то, что можно найти во всѣхъ руководствахъ по психіатріи.

Обращаясь къ частностямъ, я позволю себѣ указать на нѣкоторые недостатки руководства. Къ числу послѣдніихъ, на мой взглядъ, относится то обстоятельство, что авторъ въ большинствѣ случаевъ иллюстрируетъ изложеніе примѣрами изъ иностранной литературы и мало пользуется примѣрами изъ русской судебной хроники. Далѣе, излагая подробно въ отдѣлѣ частной психопатологіи клиническую картину такихъ важныхъ въ судебнно-медицинскомъ отношеніи формъ душев-

ныхъ болѣзней, какъ напр. старческое слабоуміе, идиотизмъ, прогрессивный параличъ, авторъ совершенно не приводить при этомъ соотвѣтствующихъ примѣровъ, а это въ руководствѣ судебной психопатологіи является уже крупнымъ проблѣмъ. Указанные недочеты дѣлаютъ руководство автора мало пригоднымъ для той цѣли, которой оно предназначено служить. А это очень жаль, такъ какъ въ общемъ курсъ лекцій автора является хорошо разработаннымъ, всѣ отдѣлы излагаются въ цѣлесообразной послѣдовательности и само изложеніе отличается ясностью и легкостью языка.

*Б. Воротынскій.*

Проф. *Н. М. Поповъ*. Шесть лекцій о прогрессивномъ параличѣ помѣшанныхъ.—Казань, 1900. II. 75 к.

Трудъ автора представляетъ собою сжатую монографію о прогрессивномъ параличѣ. Въ шести лекціяхъ авторъ изложилъ все существенно важное, представилъ всѣ новѣйшія данныя, которыми располагаетъ современное учение объ этой формѣ болѣзни. Въ первой лекціи разсматривается этіология прогрессивнаго паралича, во второй лекціи—клиническая картина, теченіе и исходы, третья и четвертая лекціи содержатъ частную симптоматологію пр. п., въ пятой лекціи излагается его дифференціальная диагностика, а въ шестой—прогностика, патологическая анатомія и терапія. Такимъ образомъ эта сжатая монографія можетъ служить хорошимъ пособіемъ для каждого практическаго врача, желающаго познакомиться съ сущностью современного ученія о прогрессивномъ параличѣ помѣшанныхъ.

*Б. Воротынскій.*

Проф. *П. И. Ковалевскій*. Призрѣніе эпилептиковъ въ Европѣ и Америкѣ. Спб. 1901.

Всѣ цивилизованныя страны міра въ вопросѣ о призрѣніи эпилептиковъ остановились на устройствѣ земледѣльческихъ колоній. Такія учрежденія для эпилептиковъ существуютъ уже во всѣхъ странахъ образованнаго міра: въ Америкѣ, Англіи, Франціи, Германіи и др.; ихъ неѣтъ только